

陳國基指國安風險可突如其來 必須保持高度警惕 港須確保高水平安全基礎 才可實現高質量發展



國安法五周年前奏

香港文匯報訊 本月底是香港國安法實施5周年紀念日，特區政府保安局帶領紀律部隊及青少年團體昨日早上在將軍澳消防及救護學院舉行升旗儀式。政務司司長陳國基在升旗儀式上致辭時表示，安全與發展密不可分，只有在確保高水平安全的基礎上，才能實現經濟和社會的高質量發展。面對複雜多變的國際形勢，外部勢力的圍堵打壓，國家安全風險可以突如其來，絕對不能掉以輕心，必須保持高度警惕。

為加強社會各界對香港國安法的認識，保安局於昨日帶領紀律部隊、紀律部隊和輔助部隊轄下的青少年制服團體，並首次聯同民政及青年事務局資助的青少年制服團體，在消防及救護學院舉行升旗儀式，加強社會各界對香港國安法的認識，深化維護國家安全的意識。

陳國基致辭時指出，5年前香港經歷了前所未有的黑暴亂局，市民在動亂中惶恐度日，法治核心價值遭受嚴重衝擊。香港國安法的公布實施，迅速有力地止暴制亂，徹底扭轉了香港的危局，令香港的法治更健全、市民權利更受保障、營商環境亦得以改善。

嚴格依法審理危害國安案件

「5年來，香港司法機構嚴格依法審理危害國家安全的案件，展現法律的公正與權威。」陳國基說道，香港國安法與去年3月生效的《維護國家安全條例》渾然一體、兼容互補，為香港建立一套全面而高效的維護國家安全法律制度，保障市民依法享有的權利和自由，亦讓社會能夠專注於經濟、謀發展、惠民生。「香港國安法是一面守護香港的堅實盾牌，守護『一國兩制』行穩致遠，保障了香港市民的根本福祉。」

陳國基強調，安全與發展密不可分，只有在確保高水平安全的基礎上，才能實現經濟和社會的高質量發展。面對複雜多變的國際形勢，外部勢力的圍堵打壓，國家安全風險可以突如其來，「我們絕對不能掉以輕心，必須保持高度警惕。」

「維護國家安全只有進行時，沒有完成時；亦是每一位香港市民的責任和義務，更是整個社會的共同使命。」陳國基表示，特區政府會持續完善國安法律體系，築牢長治久安的制度保障。「我們亦會繼續全面準確貫徹『一國兩制』方針，堅定不移地維護國家主權、安全和發展利益，確保香港長期繁榮穩定。」

讚紀律部隊貫徹落實「總體國家安全觀」

陳國基又讚揚，紀律部隊堅定不移貫徹落實「總體國家安全觀」，致力確保國家安全和社會穩定，並形容青少年是國家的未來棟樑，希望全社會繼續攜手同心，合力守護國家安全。

升旗儀式後，陳國基為保安局及紀律部隊和輔助部隊的香港國安法5周年文藝創作比賽主持頒獎禮。比賽鼓勵同胞以香港國安法為主題創作文藝作品，傳遞香港國安法如何構建維護國家安全屏障的信息，守護社會安定。



紀律部隊及首長：築牢國安防線

香港文匯報訊 多個紀律部隊及首長昨日在社交媒體上發文，強調香港在維護國家安全面臨的形勢仍然複雜嚴峻，紀律部隊會時刻保持警覺，築牢及守好維護國家安全的第一道防線，依法防範、制止及懲治任何危害國家安全的行為，確保香港長治久安。

香港警隊指出，維護國家安全是警隊首要任務，警隊上下會秉持愛國愛港的價值觀，將維護國家安全的初衷銘記在心，積極運用維護國家安全的好法律，依法防範、制止和懲治一切危害國家安全的行為。警隊會憑藉實踐經驗，繼續與社會各界、市民大眾，以及不同的政府部門攜手努力，鞏固五年來維護國家安全工作的成果，以高水平安全護航高質量發展，確保「一國兩制」行穩致遠，香港繁榮穩定，市民安居樂業。

香港海關關長陳子達表示，定當履行「護法守關」的使命，築牢及守好維護國家安全的第一道防線，繼續深化國際交往合作，擴展香港認可經濟營運商計劃的全球網絡。「香港海關作為世界海關組織亞太區副主席，會繼續積極地在海關事務上促進

各地海關成員間的合作」，深化多邊合作及區域交流，打造更高水平對外開放平台。

懲教署署長黃國興表示，署方肩負維護國家安全的使命，除了會嚴守監獄這道最後防線，亦會在教化工作上加強與各界持份者的夥伴關係，積極推展更多元化和精準到位的更生計劃，協助誤入歧途的人轉化成為建設社會的力量，締建更安穩和諧的社會；同時加大力度深化社區犯罪教育工作，提升青少年慎思明辨的能力及培養他們成為愛護家國、守法守規及具正向思維的新一代。

香港消防處處長黃錦輝表示，在維護國家安全面臨的形勢仍然複雜嚴峻，該處會時刻保持警覺，繼續以切實高效能治理和促進高水平的消防安全管理模式，緊盯風險隱患。將嚴格管控危險品的製造、運送、貯存和使用，不時對高危地方及不同的重要基礎設施進行針對性的排查。

此外，該處在內部屬員培訓方面，也成立了以首長級人員為成員的國情及國安教育督導委員會，持續向全體屬員推行國情及國安教育計劃。

陳國基、鄧炳強等與參與儀式的紀律部隊首長和主禮嘉賓合照。

丘應樺：去年駐港公司同比增10%創紀錄

香港文匯報訊（大公文匯全媒體記者 李信）今年是香港國安法實施5周年，特區政府商務及經濟發展局局長丘應樺接受大公文匯全媒體訪問時表示，香港國安法實施以來，香港實現了從由亂到治到由治及興的歷史性轉變，營商環境顯著改善。憑藉「一國兩制」的制度優勢和「背靠祖國、聯通世界」的獨特定位，香港不僅吸引愈來愈多企業來港投資，更為企業「走出去」提供了重要平台。他特別指出，去年母公司在海外及內地的駐港公司數量同比增長10%，達到創紀錄的9,960家，這一數據充分證明國際社會對香港營商環境的高度認可。

在闡述香港國安法對香港經濟穩定發展的促進作用時，丘應樺用詳實數據說話。根據《2024年有香港境外母公司的駐港公司按年統計調查》顯示，駐港公司數量再創新高，這表明香港作為業務拓展的理想地點，持續保持吸引力。儘管全球經濟面臨不確定性，地緣政治等因素制約了企業全球化布局，但香港憑藉優良的營商環境，依然展現出獨特優勢和巨大商機。

駐港公司增 抹黑言論不攻自破

「駐港公司數量增長10%，不僅有更多內地企業選擇香港，來自英國、美國、新加坡、日本等國的企業數量也在增加。這充分說明香港國安法實施後，國際商界對香港營商環境充滿信心。」丘應樺強調，雖然部分外媒仍在對香港進行不實報道，但駐港公司數量增長的事實勝於雄辯，令抹黑言論不攻自破，而特區駐外經貿辦也在積極澄清說明。

鼓勵外國政府和商界來港考察

經常與各國政商界接觸的丘應樺表示，香港國安法實施後，各國企業普遍認為香港是安全的投資目的地。許多商會反饋，香港國安法讓香港營商環境更加穩定，這也是駐港公司數量增長的重要原因。特區政府一直鼓勵外國政府和商界人士親自來港考察，「眼見為實」是最好的驗證方式。同時，特區政府官員通過頻繁訪港，積極推介香港優勢，並與多個國家和地區簽署自貿協定，有力促進了香港與全球的經貿往來。

丘應樺指出，當前國際商界關注焦點已轉向香港的發展機遇。「現在除了個別國家，大家很少提及香港國安法。商界更關心的是如何把握香港機遇，包括北部都會區建設、通過香港進入粵港澳大灣區市場、人工智能發展機遇，以及來港投資的優惠政策等等。」他特別提到，許多來過香港的商界人士都發現，香港的實際情況與西方某些媒體報道大相逕庭。「以前有傳言說，來港會被沒收手機，實際上根本沒有這回事。現在來港航班一票難求，愈來愈多人來港做生意和旅遊，在親身體驗後，對香港的疑慮全消。」

對於香港未來發展，丘應樺表示，香港近期成功舉辦多項國際活動和會議，從Coldplay演唱會到各類體育賽事；從巴塞爾藝術展到美酒展、珠寶展等專業展覽，都吸引大量國際人士來港。「這些訪客親身體驗香港優質的衣食住行，他們回國後，講述香港的真實情況，變相講好香港故事。」丘應樺呼籲香港各界繼續發揚好客傳統，讓每位訪客都能感受到賓至如歸的溫暖，用行動講好香港故事。



丘應樺 大公文匯全媒體記者 黃洋港 攝

市民讚軍營開放日表演精彩 身為中國公民感自豪



軍營開放日表演十分精彩。



解放軍表演贏得陣陣掌聲。



大人和小朋友在搶修車前合照。



模擬射擊體驗。



市民憑門票副券可領取紀念品套裝。

香港文匯報訊 為慶祝香港回歸祖國暨中國人民解放軍駐港部隊進駐28周年，駐港部隊於6月21日至22日一連兩天在昂船洲、石崗及新圍三個軍營舉辦七一軍營開放日活動，吸引不少市民踴躍參與。活動內容豐富多彩，包括升旗儀式、軍樂表演、刺殺操套路表演、模擬射擊體驗等。多名入場人士在參觀結束後向香港文匯報表示，開放活動令他們感受到祖國軍事力量的日益強大，以及對香港繁榮穩定的堅定守護。有入場人士指，解放軍隊列和刺殺操套路表演十分精彩，對身為中國公民感自豪。

憑門票副券可領紀念品

今年的七一軍營開放日活動新增了線上派票方式，共有1.5萬人通過線上預約入營，反應熱烈，三個營區在兩日內共吸引5萬名市民參觀。記者昨日在昂船洲軍營入口處所見，秩序井然，入場分為實體門票和二維碼門票兩條通道，流程高效順暢。入營後，市民憑門票副券可領取一份精心準備的紀念品套裝，包括帆布袋、國旗與區旗、駐港部隊紀念章、紀念帽，以及小食和礦泉水等，不少市民稱讚處處體現軍營的用心。

昂船洲軍營作為海軍基地，設有不少蘊含海軍元素的體驗活動。市民不僅可登上艦艇參觀先進的軍事裝備，還能參與與海軍旗語體驗，學習旗語手勢和繩結技巧。軍營內還設有多個互動區域，包括模擬射擊體驗、軍事裝備展覽、文藝演出及軍樂隊列展示。

上午10時正，軍營舉行莊嚴的升旗儀式。隨着國歌響起，五星紅旗冉冉升起，市民齊聲高唱國歌，場面十分莊嚴。隨後的軍樂表演和刺殺操套路表演更是高潮迭起，解放軍整齊劃一的中式隊列和凌厲的刺殺動作贏得了陣陣掌聲，許多市民紛紛舉起手機記錄，現場氣氛熱烈非凡。

「隊列步伐有力，充滿軍人精氣神」

連續3年參與軍營開放日的「軍迷」陳先生一早便抵達昂船洲軍營，8時30分已排隊等候入場。他表示，解放軍的隊列和刺殺操套路表演十分精彩，「隊列步伐有力，充滿軍人的精氣神。」

他又說，平日酷愛軍事新聞，今次登艦時發現有部分艦艇已搭載先進雷達，顯示出中國海軍科技的飛速進步。

來自鄭裕彤中學的初一學生方同學和李同學連續第二天參加軍營開放日。李同學表示，昨日參觀了石崗軍營，對直升機飛行表演印象深刻。方同學則表示，軍樂表演讓他感受到軍隊的威嚴與紀律，「聽着軍樂，看着整齊的隊列，我覺得作為中國人特別自豪。」

90歲的李婆婆同孫女首次參觀昂船洲軍營。她表示，自己祖籍福建泉州，經歷過祖國貧弱的年代，數次輾轉從港最終定居香港，感慨駐港部隊為香港的繁榮穩定保駕護航。她又說，曾在電視上看過多次閱兵，今次終於親眼看到解放軍的整齊隊列，感到非常興奮。

黃先生是一名2007年從河南某訓練基地退役的老兵，此次專程從深圳趕來昂船洲軍營。他表示，見到駐港部隊的年輕戰士感到格外親切，並期待體驗槍械和參觀艦艇。他寄語駐港部隊的戰友們：「希望大家平平安安、健健康康，感謝你們為香港的穩定與安全作出的貢獻。」